



什麼是存款保障計劃？

2006年，根據《存款保障計劃條例》推出存款保障計劃（存保計劃），為存款人提供保障。假如存保計劃的成員銀行倒閉，無論個人或公司存戶，均可獲最高達50萬港元的補償。

除非獲得豁免，在香港的所有持牌銀行均須參與存保計劃。然而，由有限制牌照銀行及接受存款公司持有之存款，並不受存保計劃保障。

大家存放於計劃成員的各類常見存款，無論是港元、人民幣或其他外幣的存款，均受到保障。這包括往來戶口、儲蓄戶口、用作抵押的存款，以及年期不超過5年的定期存款。

不過，下列存款類別不受存保計劃保障：

- 結構性存款。
- 年期超過5年的定期存款。
- 不記名形式的存款（如不記名存款證）。
- 海外存款。
- 為外匯基金賬戶持有的存款。
- 豁除人士持有的存款。豁除人士包括計劃成員的關連公司、多邊發展銀行、持牌銀行、有限制牌照銀行、接受存款公司、外地銀行、計劃成員及其關連公司的高級行政人員、控權人和董事等。



■ 銀行存款保障金額擬提高至80萬港元。

你知保什麼



存款保障委員會建議調高存款保障額，由現時50萬港元提高到80萬港元。
據存保會主席劉燕卿解釋，皆因港人收入及存款在過去十多年已大增，現有的保障不足。有見及此，本報特此整理存款保障資訊，究竟它怎樣保障市民的存款，保障範圍又包括哪些？



資料圖片

存款保障金額擬提高？

是的，存款保障委員會最新建議調高存款保障額，由現時50萬港元提高到80萬港元，並促請市民於10月12日前向該會提交意見，預計於2024年初公布諮詢結果，目標是在2025年初或之前實施相關的建議。

點解要提高存款保障金額？

提高保障額的原因主要有兩個，一是要追回通脹，二是要將銀行存戶獲全額保障比率上調至92%，因為現時的88.6%，較國際指引的90%略低。雖然坊間有建議將保障直接上調至100萬元，但存保會指，要考慮成本效益，因為這將大增銀行供款，但覆蓋存戶比率未必顯著再提高。

常見Q&A

存保基金金額有多少？當銀行倒閉時，它是否足夠向存款人發放補償？

存保基金的目標水平是銀行業受保障存款總額的百分之零點二五。存保基金金額至今年約達63億港元，若2025年開始增加存款保障金額至80萬港元，於2027年基金金額將達到82億港元的新目標。

另外，存保會已從外匯基金取得備用信貸，用以當銀行倒閉時向存款人發放補償。信貸額度足夠應付兩家中型銀行同時倒閉。

如有銀行倒閉，我超過50萬港元的存款餘額會怎樣？我是否可以從其他途徑就餘額獲得補償？

在計劃成員清盤時，存款人有權就超過50萬港元的存款餘額提出索償。

如果我於一家銀行擁有超過一個存款戶口，是否我每一個存款戶口都可獲得最多50萬港元的保障？

不是。無論存款人擁有多少個存款戶口，每位存款人只可獲最多50萬港元的補償。

如果我把存款分別存放於不同銀行，我會否得到更多保障？

是的。你會因此而得到更多存保計劃提供的保障，但你必須考慮這樣做所帶來的不便及成本。

如果我同時持有個人及有限公司賬戶，這兩個賬戶是否均獲得最多50萬港元的保障？

是的。每一位獨立人均可獲最多50萬港元的補償。

如果我和我的配偶持有一個聯名賬戶，我們是否一同受到存保計劃保障？

聯名賬戶持有人一般會被當作在有關存款中佔有相等份額。每人可獲最多50萬港元的補償。

獨資經營商持有的存款是否受存保計劃保障？

是的。獨資經營商持有的存款受存保計劃保障。由於獨資經營商和獨資經營者在法例下被視為同一法人，所以獨資經營商和獨資經營者兩者合計只可獲得最多50萬港元的補償。

合夥經營商持有的存款是否受存保計劃保障？

是的。合夥經營商持有的存款受存保計劃保障。合夥經營商和個別合夥人在《存保條例》下被視為獨立個體，因此合夥經營商和每位合夥人可分別獲得最多50萬港元的補償。

存保會向存款人發放補償需時多久？

若遇有銀行倒閉，存保會將盡快向受影響的存款人發放補償。確實所需的時間須視個別情況而定。存保會的目標是於一星期向存款人發放補償。

在發生銀行倒閉事故時，我應如何處理？

存款人無須向存保會提出索償。存保會將查核倒閉計劃成員的紀錄，以識別合資格的存款人，並計算其應獲得的補償金額。

如我對獲發放的補償金額感到不滿，我可否作出上訴？

你應先與存保會聯絡，尋求解釋。但若存款人仍然對獲發放的補償金額感到不滿，他可向存款保障上訴審裁處提出上訴。審裁處的聯絡資料為：

地址：香港金鐘道89號力寶中心二座702室

電話：2912 8553

傳真：2524 7097